

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

点亮孩子“微心愿” 结对实现“爱心助学”

各驻镇帮扶工作队为帮扶地儿童庆“六一”

这边的爱心企业在为小学生量身定制爱心鞋袜,那边的工作队正顶着酷暑逐户为相对困难家庭的学生“送清凉”;这边的工作队助力点亮“微心愿”呵护帮扶地儿童成长,那边的工作队将“爱心助学”结对帮扶送到学生家中……六一儿童节到来之际,各乡村振兴驻镇帮扶工作队结合帮扶地实际,积极开展相关的“爱心助学”和教育帮扶活动,为当地儿童特别是相对困难家庭的儿童送上六一节日祝福和慰问。

因地制宜

送上节日慰问和祝福

5月30日,佛山市禅城区驻肇庆四会市大沙镇工作队在四会市妇联等单位的指导下,积极对接爱心企业,在六一儿童节之前,为150户困难家庭的儿童点亮“微心愿”,送上了爱心企业赞助的物资:文具、书包、课外书、锻炼器材、牛奶、糖果等,孩子们丰富多样的心愿被逐一实现。

今年以来,驻大沙镇工作队发动了包括佛山市禅城区慈善会、佛山诺思31社会服务队等爱心组织,筹集资金帮扶困难学生,助力大沙镇黄涛小学提升教育教学质量和服务水平。此外,还邀请了广东金桥百信(佛山)律师事务所到大沙镇黄涛中心小学开展“法治共建暨爱心助学”活动,并签订《爱心助学协议》,提高“爱心助学”活动长效性,让成绩优异的困难儿童得到帮扶。

无独有偶,驻罗定市榃滨镇帮镇扶村工作队也联合佛山爱心企业,在六一儿童节前夕为榃滨镇湴田小学、潮岭小学、高竹小学的143名小学生送上了节日礼物。新快报记者了解到,此前一个月,驻榃滨镇工作队就推动佛山市对标纺织有限公司与校方联系,按照小学生穿着规格定制了一批爱心鞋和袜子。

在汕头,驻汕头市澄海区莲华镇帮扶工作队也赶在六一儿童节前,逐一走访慰问了8户防返贫监测户,并向困难家庭儿童送上儿童节日祝福。鉴于近期天气炎热,驻莲华镇工作队队员们送上慰问品时,不忘叮嘱着群众注意防暑、防溺水。每到一户,驻莲华镇工作队队员们都会仔细询问孩子们的身体状况、学习生活情况,叮嘱家长们多关心关爱孩子的成长,“如果有任何困难解决不了的,就找村里的两委干部,反映到镇政府或者反馈给我们,现在国家的好政策非常多,党和政府也是大家最坚实的依靠,不管是孩子们生活上还是学习上的困难,我们都会尽力帮助大家解决。”工作队叮嘱说。

一对结对帮扶

持续助力困难家庭学生成长

在湛江市徐闻县迈陈镇,驻镇工作队除了向北街小学送上了广州市爱心人士捐赠的200余册“爱心图书”,和派出单位之一的南沙区城市管理局为该小学每一位师生准备的“爱心环保伞”外,还把广州市爱心人士结对帮扶困难学生的“爱心助学”活动送到了后山村学生刘荣珍家中。

刘荣珍是迈陈镇龙潭小学六年级学生,她父亲患有二级精神残疾,母亲离家,她只能跟随年事已高的爷爷奶奶依靠政府低保金生活。今年5月初,驻迈陈镇工作队起草了《关于开展结对帮扶湛江市徐闻县迈陈镇脱贫户家庭学生的倡议书》并发送至广州大后方,得到了不少爱心人士积极响应,广州市黄埔区爱心人士陈宏文捐赠了3800元结对帮扶刘荣珍。

六一儿童节当天,驻迈陈镇工作队根据陈女士心愿,将3600元助学金送到了刘荣珍家里,并且购买了200元大米、花生油等生活用品对刘荣珍爷爷奶奶进行慰问。

新快报记者了解到,此次捐赠活动是工作队结合巩固脱贫成果工作一起开展的,主要是通过排查迈陈镇脱贫户家庭情况,筛选出有在读学生的家庭,针对较困难学生的实际,发动广州市大后方爱心人士一对一结对帮扶一名脱贫户家中的在读学生,通过每月补助困难学生300元(即一年共3600元)助学金提供支持,同时对学生家庭开展上门慰问,送上学习用品、米油等生活用品,帮助脱贫户提高经济收入来源和改善生活状况。

驻迈陈镇工作队表示,一对结对帮扶“爱心助学”工作将持续开展,每年均不定期组织开展“爱心助学”慰问活动。下一步,他们将继续深入了解当地农村学校的需求,结合迈陈镇实际,大力发动广州市爱心企业、爱心人士对口迈陈镇开展教育结对帮扶,让乡村振兴“爱心助学”活动走进迈陈镇每个乡村,帮助更多困难学生,帮助发展农村学校教育,助力乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 农艳芳



▶湛江市徐闻县迈陈镇向北街小学师生获赠的“爱心图书”和“爱心环保伞”。



■罗定市榃滨镇湴田小学、潮岭小学、高竹小学的孩子们“六一”收到了新鞋袜。

▼驻汕头市澄海区莲华镇工作队走访慰问防返贫监测户。



■六一儿童节前夕,驻肇庆四会市大沙镇工作队为150户困难家庭的儿童点亮“微心愿”,送上了爱心企业赞助的物资。

梅州市五华县长布镇源潭村:优化烤烟产业结构 助“金叶子”振兴乡村

位于梅州市五华县长布镇源潭村的“稻烟”轮作基地里,烤烟生产线正忙碌运转。今年以来,这片连接三个乡村集体经济和当地村民务工的“稻烟”轮作基地,在种植上形成了“复合产业带”,制作上融入绿色燃料。新的举措带来了新的变化,周边三个村集体经济收入提升超10万元。

■新快报记者 李斯璐
通讯员 黄国锋



■梅州市五华县长布镇源潭村的“稻烟”轮作基地。

地处粤东丘陵地带的五华县长布镇源潭村,以往是镇里较落后的村庄。2020年,在烟草部门帮扶下,村党支部引入致富带头人赖国权,成功尝试“稻烟”轮作,将100亩烟叶田打造成示范基地。

此后,“稻烟”轮作成为源潭村特色产业。

今年年初,在驻镇工作队助推下,源潭村联动长安、太平村一起种植,由原100亩扩种至270亩,形成乡村烟草种植复合产业带,壮大特色种植产业,三村迎

来乡村振兴好“钱”景,将三个村集体经济收入提升超10万元。

助力提升村集体经济同时,工作队还建言献策,为烤烟基地想出降低成本、环保生产的制胜之法。

新快报记者看到,在源潭村“稻烟”轮作生产线上,作坊工人正将采收回来的烟叶挂上架烘烤。与往年不同,烤房近期刚进行了“华丽”升级,安装了新型生物质颗粒燃烧器械。

据了解,制作烟叶最重要环节,是新鲜的烟叶采摘下来后必须在三天内烤干,否则烟叶就容易腐烂变质。在厂家赶烤烟叶之时,工作队发现,基地烤烟生产线一直采用木屑、木材边角料、煤等传统燃料进行烤烟。“以传统燃料烤干烟叶,需要花2000元/吨燃料费用,成本相对较高。”一名工作队队员介绍。

为此,工作队经过深入调研,建议种烟户改造烤烟生产线,采用新型生物质颗粒燃料,新型烤烟生产线燃料费用900元/吨。“通过改善设备,现在烤烟成本大大降低,还提升了烤烟质量。新型环保燃料还具有热值高、燃烧充分、清洁环保作用,一举两得。”